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практично єдиним способом забезпечення деякими елементами живлення, 

особливо мікроелементами. Навіть невелика їх кількість дуже корисна, 

оскільки макро- і мікроелементи (у хелатній формі) містяться в легкодоступній 

формі, тому швидко проникають у рослину [5]. 
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Розкрито причини і наслідки проведення сівби насіння гетерозисних 

гібридів в ранніх строки. За надмірної поспішності із строками сівби 

спостерігається переохолодження, вимокання, пошкодження насіння і 

проростків шкідниками і збудниками хвороб, деформації проростків, затримка 

в росту і розвитку рослин на початковому етапі, поява не дружніх сходів.  

Сівбу кукурудзи на зерно раніше оптимальних термінів практикують 

сільськогосподарські підприємства, яким бракує посівної техніки. Тобто вони 

поспішають, щоб не запізнитися з посівом. Існують інші доводи на користь 

ранньої сівби насіння. Одним з яких є зміна клімату, а саме потепління. 

Наприклад, у Франції строки сівбу кукурудзи на сьогодні припадають на два 

тижні раніше ніж в 1990 році, а в США – сівбу проводять на тиждень раніше, 

ніж 10-12 років тому [2]. 

Деякі вчені наголошують на тому, що надмірна поспішність з строками 

сівби може виявитися небезпечнішою за запізнення. Від моменту попадання 

насіння в ґрунт до появи сходів може пройти до 3-4 тижнів. Тривалість цього 

періоду залежить від його температури та вологості. Протягом цього часу 

https://propozitsiya.com/ua/pozakoreneve-pidzhivlennya-neobhidnist-chi-alternativa
https://www.agronom.com.ua/tehnologiya-pidzhyvlennya-kukurudzy-makro-i-mikroelementamy-yih-znachennya-ta-zastosuvannya-v-posivah-kukurudzy/
https://www.agronom.com.ua/tehnologiya-pidzhyvlennya-kukurudzy-makro-i-mikroelementamy-yih-znachennya-ta-zastosuvannya-v-posivah-kukurudzy/
mailto:yurhcenko-svetlana@ukr.net
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набубнявілі насінини і проростки дуже вразливі до пошкодження збудниками 

хвороб  та ґрунтовими гербіцидами. Перепоною сходам може стати ґрунтова 

кірка або замокання в наслідок рясних весняних опадів [5]. 

Негативні наслідки ранньої сівби особливо проявляються при 

вирощуванні кукурудзи за «no-till» технологією. Поверхня ґрунту, що покрита 

рослинними рештками, прогрівається набагато повільніше. Крім того рослинні 

рештки сприяють збереженню вологи тривалий час. Тому, сівбу гібридів 

кукурудзи потрібно спочатку проводити на площах із щонайменшою кількістю 

рослинних решток на поверхні, а закінчувати на полях із найбільшим їх  

акумулюванням [1]. 

Відомо, що сухе насіння зберігає свої властивості на протязі багатьох 

років при температурі близько 0 
о 
С. Але при зволоженні насіння стійкість до дії 

низьких температур різко погіршується. Адже, стінки клітин зародку та 

ендосперму насіння розтягуються при температурі вище 10-12 °C. За низьких 

температур вони мають погану  пластичністю, тому набухання насіння в 

холодному ґрунті призводить до порушення цілісності клітин насіння. Клітинні 

оболонки лопаються, а вміст клітин просочується назовні, підживлюючи 

патогенну мікрофлору ґрунту. Гриби і бактерії, що розвивають послаблюють 

або повністю знищують насіння або проросток. 

Навіть якщо клітини насіння витримали вплив низьких температур під час 

набубнявіння, то потім спостерігається зменшення інтенсивності метаболізму у 

пророслому насінні та сходах, що з’явилися. Молоді рослини даремно 

витрачають запасні речовини, повільно з’являючись на поверхні ґрунту 

протягом 2-3 тижні. Такі сходи мають низьку стійкість до несприятливих 

погодних умов і дуже чутливі до дії раніше внесених ґрунтових гербіцидів [5].  

Переохолодження насіння і сходів відбувається буквально за кілька годин 

контакту з холодною водою. Насіння дуже швидко вбирає необхідну кількість 

вологи для проростання. Лабораторні дослідження показали, що при 

замочуванні насіння кукурудзи у воді температурою 10 
о 

С максимальна 

кількість води поглинається протягом перших 30 хвилин. Тобто, достатньо 

такого невеликого часу, щоб насіння зазнало вагомих пошкоджень. Звичайно, у 

ґрунті темпи набухання насіння менші, ніж при замочуванні в лабораторних 

умовах. Тим не менш, за високої вологості ґрунту та його хорошому контакті з 

насінням, поглинання зернівкою вологи відбувається протягом 5-6  годин. Тому 

температура ґрунту в перші 1-2 дні після сівби  має велике значення. Якщо 

сівбу проводять у відносно сухий ґрунт,  поглинання води насіниною 

відбуватиметься дуже повільно. За таких умов рання сівба кукурудзи в 

холодний сухий ґрунт не матиме таких негативних наслідків, як сівба в 

холодний перезволожений ґрунт. І, і навпаки, за сівби насіння в сухий теплий 

ґрунт можливі проблеми, якщо засіяне поле заллє холодний дощ [4]. 

Отже, тривале зниження температури ґрунту нижче 10 
о 

С дуже 

небезпечне в період сівба-сходи. Зниження схожості насіння і ступінь 

пошкодження сходів також залежить від типу ґрунту. Зокрема, сівба у важкий, 

щільний перезволожений ґрунт за однакових температурних умов набагато 
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небезпечніший, ніж посів у сухий легкий. Піщані ґрунти мають більшу 

пористість та гірше утримують вологу також вони легко охолоджуються. різкі 

Перепади добових температур (вдень –  спекотно, вночі – холодно), 

характерних для континентального клімату є небезпечним для насіння, що 

проростає. Тому, кілька дні такого різкого коливання температур можуть бути 

причиною зрідження сходів на 20-25%. Невдале проростання призводить до 

специфічної деформації – проросток скручується на зразок пружини або 

штопора. 

Слід зазначити, що сівба насіння у непрогрітий ґрунт викликає 

пошкодження його дротяниками та пліснявими хворобами. Проте, 

використання інкрустації насіння, дає змогу  сіяти кукурудзу на 5 – 10 днів 

раніше рекомендованих строків [3].  

Ранні строки сівби кукурудзи зумовлюють підвищення ступеня 

ушкодження рослин заморозками. Молоді рослини кукурудзи мають порівняно 

низьку холодостійкість. Їх сходи можуть загинути вже при -1,1 °С, за іншими 

даними досліджень, кукурудза пошкоджується при -1,7 °С, а гине при - 4,1 °С. 

Охолодження, безпосередньо не має суттєвого впливу на 2 – 3-тижневого віку 

рослини кукурудзи, але через 5 –10 днів на листках можуть з’явитися світло-

жовті смужки та іржаво-червоні контури. Пошкодження листків негативно 

позначається на майбутньому врожаї, оскільки нижнє листя ніколи не виростає 

великим навіть на тих рослинах, які навіть не зазнали впливу заморозку [2]. 
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